

BESZÁMOLÓ

A VP6-19.2.1-11-8-23 kódszámú, 3443793894
azonosítószámú pályázati projekt keretében megvalósuló

„Bihari Juhásztalálkozó 2023”

Projekt megvalósítója: Furta Község Önkormányzata

Rendezvény időpontja: 2023. október 7.

Rendezvény helyszíne: Furta, Községi Park



BESZÁMOLÓ

Pályázati azonosítója: VP6-19.2.1-11-8-23

A rendezvény időpontja: 2023. október 7.

A programok helyszíne: Furta Községi Park

Részvevő országok, csoportok: Magyarország, Furta és a környező települések lakói

A rendezvényre látogatók összlétszáma: 404 fő, közreműködő segítők 8 fő és 4 fő szervező.

Előzmények:

A falu életében kiemelkedő jelentőségű Bihari Juhásztalálkozó 2023 című helyi értékeket bemutató rendezvény, amely 2023. októbert első hétvégén került megrendezésre a VP6-19.2.1-11-8-23 kódszámú, 3923572706 azonosítószámú pályázati projekt támogatásával.

A rendezvény méltó helyszíne a Furtai Közpark területe volt, mely a település központjában található. A rendezvényen 404 fő helyi és környékbeli lakos tett látogatást, sőt határon átnyúló a Romániai Szentjobb településről is érkeztek látogatók nagy-nagy örömünkre.

Megvalósítás:

A Bihari Juhásztalálkozó 2018 óta évente megrendezésre került a településen és minden alkalommal nagy sikert arat a helyi lakosok és a rendezvényre érkező környező és távolabbi településeken élő, rendezvényen résztvevő vendégek körében.

A programok reggel 8 órakor kezdődtek hagyományos pásztor ételeket felvonultató főzőverseny keretében. A jó hangulatról délelőtt a Tekergő Népi Együttes gondoskodott.

Az ünnepélyes megnyitó után Furtai Óvodások műsora kápráztatta el a kint lévő látogatókat, majd a főzőverseny eredményhirdetése következett. A zsűri részletesen értékelt a műveket, a csapatok közösen örültek egymás sikereiknek.

14 órától a Bihari Citerazenekar adta nagysikerű műsorát. A következő órában a hagyományörző csoportok mutatkoztak, majd 15 órától Debreceni néptánc Egyesület következett.

16 órától „Ábrándos Szép Napok” címmel a Black Rose Projekt művészeinek előadása következett. Ezután a mindenki által várt Nótár Mary előadóművész mulató műsora volt látható. A művésznő és csapata fergeteges előadást adott a jelenlévőknek. Mindenki nagyon jól érezte magát.

Ezt követően a tombolasorsolással fokoztuk a látogatók érdeklődését. 19 órától a Stage Pass zenekar élő koncertje volt látható, mely a fiatalok és az érettebb korosztály számára is nagy élményt adott.

A napot a retro buli zárta DJ Jenei tolmácsolásában, hajnali 1 óráig ropták a táncot a résztvevők.

A rendezvény szakmai hatása:

A rendezvény keretében öt helyi érték a hímzés, a gyékényfonás, a hagyományos juhászat, a hagyományos gasztronómia és a Bihar citerazenekar került bemutatásra.

Az itt élő emberek hagyományszeretetének köszönhető a **furtai hímzés** „újjáéledése”, mely az 1800-as évekig vezethető vissza. Elsősorban a férfi ruhadarabok, kötény, ing díszítésére használták. Az 1920-as évek körül jelent meg a lakásokban használatos textíliákon. Sok terítő, falvédő, asztali futó, kispárna, drapéria tette szebbé az emberek környezetét. A híres furtai hímzés, mint kulturális örökség bekerült Hajdú- Bihar megye Értéktárába.

A méltán híres furtai hímzésminták tervezője, egyedüli előrajzolója Varga Dánielné Juhász Erzsébet „Erzsi néni” volt 1959-től. Munkássága során ez az egyedi hímzés országosan ismertté vált. Igazi alkotó volt, mindig szabadkézzel rajzolt. Egyéni motívumfűzése gyönyörű egészé állt össze ruhadarabokon, lakásdíszeken, használati tárgyakon. Számos kitüntetés mellett 1973-ban népi iparművész, 1986-ban Népművészet Mestere címet kapott. 1992-ben a furtai férfi viselet tervezéséért és készítéséért tradíció védjegyet nyert el. 2000-ben Furta Községért kitüntető cím birtokosa lett. A furtai népművészet ápolásáért és terjesztéséért végzett több évtizedes munkájának elismeréseként a művelődési ház felvette a nevét. A 2011-ben megalakult Juhász Erzsébet Hagyományörző Egyesület tagjainak szakmai segítségével, melynek célja Furta község hagyományainak felelevenítése, ápolása, átadása a felnövekvő generációnak, a rendezvényen az érdeklődők maguk is kipróbálhatták és elsajátíthatták a furtai hímzés alapjait. Az előrajzolt és elkezdett mintadarabokat a látogatók hazavihették és otthon tovább folytatva örömet szerezve maguknak, az elkészült munka a lakásuk ékeként emlékeztetheti őket a közösen eltöltött nagyszerű rendezvényre.

Az Egyesület a folyamatosan bővülő kiállítási anyagokkal számos településen megfordultak, több éve részt vesznek a mesterek nagy ünnepén, a Budai Várban, minden évben megrendezésre kerülő „Mesterségek Ünnepe”.

A helyi kulturális élet értékes színfoltja az 1974-ben megalakított **citerazenekar**. Munkájukat kétszer országos arany minősítéssel, kétszer nívó díjjal ismerték el. Az alakuláskor megfogalmazott célok - a helyi gyűjtésű népdalok és a férfi népviselet széles körben való megismertetése, népszerűsítése - ma is irányadóak. Jelenleg a zenekar citerásai, a 2018. január 20-án megalakult **Bihar Citerazenekar** tagjai. Ehhez kapcsolódóan napjainkban Aranyi Imre készít citerát, akinek 2013-ban egy terméke, 2015-ben két terméke a Hagyományok Háza által zsűri számot kapott. A citerakészítő mester az érdeklődőknek részletesen mesélt a citerakészítés fortélyairól.

Gyékényfonással, ezzel az ősi mesterséggel már csak egy ember foglalkozik a faluban: Szókéné Rüff Mária, aki édesanyja családjától tanulta meg az ősi mesterséget. 2016-ban két terméke a Hagyományok Háza által zsűri számot kapott. Az Ő türelmes segítségével sajátíthatták el a látogatók a gyékényfonás fortélyait, alapfogásait. A rendezvény keretében

a helyi gyékényfonó és hímző kézművesek alkotásaiból bemutatóra és vásárra is volt lehetőség.

Furtán megkülönböztetett jelentőséggel bír a **juhtenyésztés**, melynek gyökerei a messze múltba nyúlnak vissza. A régi időkben a furtai juhászokat különös tisztelet övezte a környező uradalmakban. Az állattartás napjainkig nagy átalakuláson ment át, de a hagyományos pásztorkodás megmaradt. Jelenleg is dolgozik nyáj juhász vagy falusi juhász, aki a gazdák kisszámú falkáit tavasztól ősziig őrzi, legelteti, gondozza saját falkájával együtt. Az egyszerű alapanyagokból, bográcsban elkészített birkapörkölt a helyi lakosok egyik fő eledele. Ennek a helyi értéknek a rendezvényen kiállítás keretében került bemutatásra a helyi juhtartással kapcsolatos hagyományos használati eszközök, fényképek.

Ehhez kapcsolódóan a rendezvény keretében 24 szakácscsapat megmérkőzött meg a „Legízletesebb pásztorétel készítője” címért. Az elkészült ételeket szakmai zsűri értékelt. Az érdeklődők a rendezvény keretében elleshették a helyi hagyományos birkapörkölt elkészítésének fortélyait, végig kóstolhatták a csapatok főztjeit.

A fentiekben megvalósított programok és a helyi értékek bemutatása növeli a település turisztikai vonzerejét, mely a turisztikai forgalom növekedése által jelentősebb gazdasági növekedést eredményez a településen működő vállalkozások számára. Ahhoz, hogy a település felhívja magára a figyelmet és turisztikai célpont legyen elengedhetetlen ilyen rendezvények lebonyolítása, amely a helyi értékeket széles körben mutatja be. A helyi hagyományos értékek rendszeres bemutatása nem csak a turisztikai vonzerő növekedése miatt fontos, de azért is, hogy a helyi fiatalabb korosztály tagjai is megismerjék a helyi hagyományos mesterségeket, kulturális értékeket, azokat fenntartsák és átadják a következő generáció tagjainak. A település vezetői fontos feladatuknak tartják a helyi értékek megőrzését és széleskörű megismertetését.

A rendezvény eredményei:

A rendezvény megvalósítása a település életében számottevő kedvező hatást eredményezett:

- növelte a település turisztikai vonzerejét,
- hozzájárult a hagyományos kézműves mesterségek fiatalok általi megismeréséhez, megszeretéséhez
- erősítette a település közösségének összetartását, élénkítette a település közösségi életét
- a rendezvényen közösen átélt élmények csökkentették a távolságot a település hátrányos helyzetű lakosai és a jobb körülmények között élő lakosok között, erősítette a település egységét
- elmélyítette a kapcsolatot a helyi lakosok és a környező települések, valamint Szentjobb település lakosai között.

A rendezvény hosszabb távon hozzájárul a boldog gyermek, fiatal és felnőtt lakosság kialakulásához. Az ilyen lakosság pedig aktívan fog részt venni Furta településképe alakításában, hozzájárulnak a település népességmegtartó erejének növeléséhez, a település közösségének összetartásában, ezáltal csökkenhet a település hátrányos helyzetű és a jobb körülmények között élő lakosság között a távolság, erősödik a furtaiak identitástudata.

Összegzés:

Az Önkormányzat, a Juhász Erzsébet Hagyományőrző Egyesület, az óvoda, az általános iskola, az egyházak összefogásával egy remek, élményekben gazdag, számos látnivalót kínáló hagyományteremtő eseményt rendezett meg.

Köszönet a Bihar-Sárrét Vidékfejlesztési Egyesületnek a Vidékfejlesztési Program keretén belül a(z) Bihar-Sárrét Vidékfejlesztési Egyesület működési területére meghirdetett, a VP6-19.2.1-11-8-23 kódszámú pályázati támogatásáért.

A projekt megvalósítása során eleget tettünk az alábbi elvárásoknak:

- Az európai uniós forrásból támogatott projektek kedvezményezettje köteles a projektekre vonatkozó környezetvédelmi és esélyegyenlőségi jogszabályokat betartani, a projekt által érintett területen a védett természeti és kulturális értékeket megőrizni, a fennálló vagy a beruházás során keletkezett környezeti kárt és az esélyegyenlőség szempontjából jogszabályba ütköző nem-megfelelőséget legkésőbb a projekt megvalósítása során megszüntetni.
- A fejlesztéshez kapcsolódó nyilvános eseményeken, kommunikációjában és viselkedésében a támogatást igénylő esélytudatosságot fejez ki: nem közvetít szegregációt, csökkenti a csoportokra vonatkozó meglévő előítéleteket.
- A projekt megvalósítását követően, legkésőbb az utolsó kifizetési igénylés benyújtásakor fotókkal ellátott, legalább 1000 karakterből álló szöveges beszámolót - az indikátor(ok) teljesülésére vonatkozó kiegészítéssel - szükséges megküldeni a HACS részére elektronikusan a 2.Ügyfélszolgálatok elérhetősége pontban szereplő email címre, a HACS honlapján történő megjelenés céljából, biztosítva a nyilvánosságot és a LEADER program népszerűsítését.
- A kedvezményezett köteles a rendezvény témájáról, helyszínéről és időpontjáról szóló meghívót és a meghirdetés dokumentációját a rendezvény megvalósítási időpontját megelőző 30. napig a megyei kormányhivatalnak elektronikusan a <https://e-kerelem.mvh.allamkinestar.gov.hu/enter/> felületen keresztül megküldeni.
- A kedvezményezett köteles a projekthez kapcsolódó kötelező tájékoztatási nyilvánosság biztosítási kötelezettségeket teljesíteni.

Furta, 2024. április 6.



Krucsó Antál
polgármester